

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年5月7日
星期三 农历乙巳年四月初十



两派客户端

中国宁波网

就中国和欧盟建交50周年 习近平同科斯塔、 冯德莱恩互致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日，国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出，中国和欧盟是全面战略伙伴，也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、

倡导多样性的两大文明。建交50年来，双方各层级、各领域交往密切，对话合作成果丰硕，人文交流有声有色，多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

【下转第8版】

王浩在宁波调研时强调 把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出战略位置 全力支持企业强化科技创新产业创新

本报讯（浙江日报记者余勤）6日，省委书记王浩在宁波调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，全面落实党中央对做好当前经济工作的决策部署，把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置，全力支持企业强化科技创新产业创新，加快“415X”先进制造业集群建设，持续推进传统产业改造提升，培育壮大战略性新兴产业和未来产业，加快打造全球先进制造业基地，建设现代化产业体系，持续推动高质量发展。

领域取得的创新突破感到高兴。王浩指出，培育增长新引擎、发展新质生产力，关键靠创新。企业要积极主动适应发展形势变化，加强自主创新，转变发展方式，不断提高质量效益和核心竞争力。省直有关部门要在新产品新技术应用推广上加大支持力度，帮助企业用足用好“两新”政策，更好带动产业发展。

在旭升集团股份有限公司、东方电缆股份有限公司，王浩分别听取新能源汽车核心零部件精密制造和深远海洋能源装备研发等情况介绍，与企业负责人深入交流。他指出，推进科技创新，归根结底要靠高水平创新人才。企业要大力培养、吸引和用好优秀科技人才，最大限度释放人才活力、发挥人才作用，加快关键核心技术和重大技术

装备攻关，打造更多有话语权的产物和技术。各级政府要把人才资源开发放在优先位置，栽下梧桐树，引来金凤凰，真诚关心人才、爱护人才、成就人才，大力营造识才、爱才、敬才、用才的环境，把浙江打造成为各类人才向往的科创高地。

在万华化学（宁波）有限公司，王浩听取企业战略布局、科技创新和在浙经营发展情况介绍，希望企业扎根浙江、深耕浙江，紧贴市场需求，加大研发力度，坚持走精耕细作之路，向高端化、智能化、绿色化转型，在优势领域巩固领先地位，在更多新领域新赛道实现领跑，加快构建新的增长引擎，不断提升产业现代化水平，努力打造世界一流企业。

王浩在调研中强调，发展新质

生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。要把以科技创新塑造发展新优势作为重中之重，以打通人才交流通道为突破口，做深做透教育科技人才一体改革发展的文章，探索“人才无论落到哪里，高校、企业、科研院所的平台都能使用，成果都能转化在企业”的模式，做到不拘一格、灵活使用。要以推动企业主导的产学研融通创新为切入点，做深做透科技创新和产业创新深度融合的文章，深化“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，大力发展以先进制造业为主体的战略性新兴产业，建立健全人工智能等未来产业培育机制和投入增长机制，进一步赢得发展先机、把握发展主动权。

省领导彭佳学、邱启文、柯吉欣参加调研。

本报讯（记者黄合）昨天上午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记重要讲话、重要指示、回信精神，听取关于我市“十五五”规划编制目录起草情况及下步工作安排的汇报，研究我市贯彻落实意见。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，凝心聚力为中国式现代化市域实践添砖加瓦。要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，推动广大职工和劳动群众站稳政治立场，始终做党长期执政的坚实依靠力量。要坚持围绕中心、服务大局，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，着力建设知识型、技能型、创新型的高素质劳动者大军，引导广大劳动群众在各领域各行业建功立业。要加强和改进党对工会工作的领导，不断增强各级工会的引领力、组织力、服务力，开创工会工作高质量发展新局面。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在考察和主持召开部分省市“十五五”时期经济社会发展座谈会时的重要讲话精神，深刻把握“十五五”时期的使命要求、形势变化、战略重点，统筹“十四五”收官和“十五五”规划谋划，锚定高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，紧扣“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”，精彩续写“八八战略”的宁波篇章，当好中国式现代化建设的排头兵。要牢记殷切嘱托，始终沿着习近平总书记指引的方向感恩奋进，进一步找准宁波在全国全省大局中的发展方位，明确目标方向、路径抓手、政策举措、项目支撑，坚决扛起“经济大市挑大梁”的政治责任。要把握战略主动，坚持稳中求进工作总基调，主动服务和融入新发展格局，坚定不移强化创新驱动，坚定不移推进深层次改革，坚定不移扩大高水平开放，持续优化经济布局，加快新旧动能转换，锻造服务大局的硬核实力，确保高质量发展和高水平安全良性互动。要全力攻坚突破，聚焦高端产业、科技创新、基础设施、公共服务、精神文化、绿色低碳等重点领域，谋划生成支撑性、带动力强的重大项目，因地制宜发展新质生产力、构建现代化产业体系上走在前列，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对辽宁辽阳市白塔区一饭店火灾事故和对贵州省毕节市黔西市游船倾覆事故作出的重要指示，认真贯彻落实中央和省部署要求，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，进一步提高政治站位、压紧压实责任、深化排查整治，一体推进消防化、道路交通、涉海涉渔、文化旅游、社会治安、防灾减灾等领域风险防控，有力促进源头安全、本质安全、系统安全、全面安全，筑牢维护人民群众生命财产安全的铜墙铁壁。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员的回信精神，加强思想政治引领，引导广大青年坚定不移听党话、跟党走，在科技创新、经济建设、乡村振兴、绿色发展、社会服务、保家卫国等领域挺膺担当。要用情用心做好对口支援工作，聚力铸牢中华民族共同体意识，在服务“国之大者”上展现应有担当。

市委常委会召开会议传达学习贯彻 习近平总书记重要讲话精神 彭佳学主持

汤飞帆主持召开市政府常务会议 研究部署文物保护、推动危险货物道路运输行业 高质量发展等工作

本报讯（记者成良田）昨天下午，市长汤飞帆主持召开市政府第104次常务会议，集体学习《中华人民共和国文物保护法》，部署我市贯彻落实举措；研究部署推动危险货物道路运输行业高质量发展等工作。

会议指出，作为我国文化领域首部法律，文物保护法时隔20年再次修订，提出了一系列新的制度规范，对推动新时代文物事业高质量发展，建设文化强国，具有重要意义。要提高站位主动学法用法，站在“保护文物功在当

代、利在千秋”的历史高度，站在服务建设文化强国和水平文化强市的政治高度，对照修订后的新提法新要求，深入学习领会，熟练掌握文物保护的范围界定、标准设定，提升依法保护利用的能力水平。要压实文物保护法定责任，严格落实文物保护和安全管理各项规定，正确处理文物保护与基本建设、旅游发展等关系，推动“先调查、后建设”“先考古、后出让”等制度执行落地；加强文物普查和专项调查，结合第四次全国文物普查，全面抓好历史文化资源摸底排

查、动态管理。要深挖价值加快活化转化，进一步加强文物保护利用和文化遗产保护传承，持续推进海洋文明探源工程，加快天一阁南馆、河姆渡考古遗址公园等重大项目建设，打造具有宁波辨识度的文化地标，推动文旅深度融合、高质量发展，大力提振文旅消费。

会议指出，推动危险货物道路运输行业高质量发展，对于建设高水平交通强市、促进石化产业高质量发展、保障人民群众生命财产安全具有重要意义。要推动危运业、石化业融合发展，充分发挥我市石

化产业规模化、集聚化优势，通过停车场、堆场建设，以及危运通行线路调整等举措，推动危运企业向石化产业集聚区域集聚，在上下游企业的紧密对接中实现相互促进、协同发展。要加快绿色化、一体化迭代升级，优化危险货物运输结构，大力推进“公转管”，加快沿海公共管廊项目建设，分步完善石化集聚区内部管廊建设，推动危险货物从传统公路运输向绿色管道运输转变，通过“车、船、管、铁”一体化建设，促进危货道路运输行业节能、降本、增效。要强化全过程、全链条协同监管，强化政府、企业、社会三方共同参与、协同治理，以数字化、智能化转型升级赋能监管效能提升，打造闭环式监管体系；加大宣传教育力度，加强安全生产投入、做好上岗教育培训，健全应急救援预案，营造“人人讲安全、事事重安全”的良好氛围。



枝繁叶茂
花更俏

这几天，宁波植物园月季园迎来绝美时刻。娇艳的花朵在阳光照耀下绚丽绽放，与翠绿的枝叶相映成趣，勾勒出一幅生机盎然的画卷，吸引了众多游客驻足观赏、拍照打卡。

（徐诚 唐斌权 李悦 摄）

“两步申报”改革优化试点 在宁波落地

本报讯（记者孙佳丽 通讯员张庆云 赵曼辉）昨天，宁波海关所属梅山海关成功受理关区首票“两步申报”改革优化后的报关单。该单为浙江一家公司委托报关公司申报，商品为工业用颜料。

“此次‘两步申报’改革优化整合了申报入口，我们只需在申报时确认运输信息、监管方式、货物属性等必要的概要申报项目即可提货，无需等待全部资料齐全。”该公司负责人鲁经理说。

在新模式下，企业可灵活安排进口计划，甚至可以实现边理货边准备出仓，提升货物周转的稳定性，不仅大大提升通关效率，还降低了滞港费用和物流成本。

“两步申报”是贯彻落实党中央、国务院进一步全面深化改革部署，积极应对外贸发展新形势，服务外贸高质量发展的的重要举措。企业不需要一次性填报所有申报项目，可分两步在运输工具申报进境之日起十四日内填报。

开展“两步申报”改革优化

试点，是海关总署从昨天起实施的全面深化改革项目。北京海关所属北京朝阳海关、宁波海关所属梅山海关等11个海关入选试点范围。

具体地说，海关通过整合“两步申报”与“一次申报、分步处置”申报界面，实现统一入口申报，允许企业在概要申报阶段上传检验检疫证书等随附单据。同时优化申报项目，企业无需对进口货物是否属于禁限管制、是否依法需要检验或检疫、是否需要缴纳税款等进行勾选。海关实施动态调整的负面清单管理，明确禁限管制、特殊商品范围。

为保障“两步申报”改革优化试点顺利推进，宁波前期已组织多轮筹备工作。

梅山海关综合业务二科科长孟岳洋说，为确保通关顺畅，试点期间，仍保留原“两步申报”和“一次申报、分步处置”通关模式，下一步将密切跟踪企业反馈，动态优化服务措施。

今日推荐
一季度宁波智能传感产业链增加值同比增长28.7%
增速位居十四大产业链之首

“五一”假期
全社会跨区域人员流动量超14.65亿人次